

# 大漠深处绿意渐涌

## ——“三北”工程攻坚战成效综述

新华社记者 黄垚

各式沙障铺设机，像插秧一样让这些“帘子”在凹凸不平的沙地排布成“田字格”。

“处在攻坚克难关键阶段的‘三北’工程，待治理的沙区大多是更难啃的‘硬骨头’，以科技创新破解治沙难题，机械化是关键。”国家林草局哈尔滨林业机械研究所所长周建波说。

为加快林草机械装备推广应用，国家林草局印发“三北”工程适用林草机械装备目录。目前，在毛乌素沙地、库布其沙漠等黄河“几字弯”攻坚战的核心区域，一些地区治沙机械化率达60%以上，治沙效率提高数倍。

治沙的终极目标是把沙变成土，形成珍贵的“沙漠皮肤”——生物土壤沙结皮。

在宁夏，科研人员通过在沙面接种蓝藻、地衣、藓类等隐花植物促进生物土壤结皮形成。当地推广“草方格+沙结皮”技术，使草方格内形成较为稳定的植被群落由原来的10至20年缩短至2年左右。

大力培育选用耐干旱、耐瘠薄、抗风沙的树种草种，全面推广29种治沙机械和滴灌节水技术……一项项新技术新成果，助力三北大地持续固沙增绿。

### 新模式促生态与经济协同共赢

位于内蒙古磴口县的160万千瓦

光储+生态治理项目区，一排排蓝色光伏板整齐排列成望不到边际的“蓝海”。光伏板下，梭梭、沙木蓼等植物按照一定间隔种植。

“种植植物的间隔充分考虑了光伏板对光照、降水等因素的影响，光伏板前、板中和板后种植的梭梭成活率均在85%以上，增加生态防护效益45%以上。”三北工程研究院综合办公室主任张景波说，这种模式有利于土地资源的有效利用，在保障光伏发电收益的同时，取得良好生态效益。

两年来，“板上发电、板下种植、板间养殖”的立体化光伏治沙模式迅猛发展。

甘肃武威，成千上万块光伏板下，沙米等沙生植物将沙土牢牢固定；内蒙古一体推进“三北”工程建设与新能源开发，计划到2030年全区治理沙化土地1151万亩；在新疆，塔克拉玛干沙漠边缘长约800公里的阻沙“光伏长城”加快建设。

各地根据实际需要，不断创新治沙模式，力争生态与经济协同共赢。

内蒙古翁牛特旗累计建成16条总长480公里的穿沙公路，道路两侧的草方格在沙海中绵延不断，如一张张“巨网”锁住流沙；新疆生产建设兵团形成盐碱水利用、盐碱地治理、光伏治沙和沙产业协同发展的新模式……

### 新产业助力增绿增收并举

白天沙漠越野、大漠滑沙、黄河飞索，晚上夜宿沙漠酒店观赏星河满天，当夏，宁夏中卫沙坡头吸引着大批游客。

位于腾格里沙漠东南缘的沙坡头曾是我国风沙危害最严重的地区之一，流动沙丘高达百米。几十载不懈植绿固沙下，昔日黄沙漫天的沙漠小城已经蜕变为全国热门旅游地。

“三北”工程建设以来，一直坚持治沙致富并重、增绿增收并举，生态治理与民生福祉协同推进。各地将“三北”工程建设与特色产业发展有机融合，广泛开展经济林种植，适度发展经济林果、沙漠旅游等绿色产业。

辽宁等地发展“樟嫁红”，让防风固沙的樟子松和木材密度大、经济价值高的红松相结合，治沙、增收“两手抓”。

河西走廊多地因地制宜发展肉苁蓉、沙葱等沙漠种植产业，同时大力开展沙漠景观观光旅游、沙漠康养等新兴产业，激活沙漠经济效益反哺荒漠化防治循环发展。

“下一步，我们将按照工程规划确定的时间表、路线图，一张蓝图绘到底，稳扎稳打、持续用力、久久为功，推动‘三北’工程三大标志性战役不断取得重要成果。”章开东说。

(新华社北京6月5日电)

### 外交部：

## “中国制造”依然是世界“刚需”，中国市场始终是投资“热土”

新华社北京6月6日电（记者 袁睿 许可）

外交部发言人林剑6日表示，无论外部环境出现何种挑战，“中国制造”依然是世界“刚需”，中国市场始终是投资“热土”。

“今年前4个月，中国货物贸易进出口总值同比增长2.4%，4月份进出口增速较一季度加快4.3个百分点。”林剑说，中国经济活力持续释放、外贸韧性不断提升，充分说明无论外部环境出现何种挑战，“中国制造”依然是世界“刚需”，中国市场始终是投资“热土”。

“单边主义、保护主义难以为继，‘筑墙设垒’阻挡不了中国与世界各国开放合作、共享发展的坚定步伐。”他说。

57.55亿吨，同比增长3.7%；港口集装箱吞吐量超1.1亿标箱，同比增长7.9%。发言人对此有何评论？

“今年前4个月，中国货物贸易进出口总值同比增长2.4%，4月份进出口增速较一季度加快4.3个百分点。”林剑说，中国经济活力持续释放、外贸韧性不断提升，充分说明无论外部环境出现何种挑战，“中国制造”依然是世界“刚需”，中国市场始终是投资“热土”。

“单边主义、保护主义难以为继，‘筑墙设垒’阻挡不了中国与世界各国开放合作、共享发展的坚定步伐。”他说。

## 2025年文化和自然遗产日主场城市活动将在长沙举行

新华社北京6月6日电（记者 杨湛菲）

6月14日是2025年文化和自然遗产日。记者从国家文物局6日举行的第二季度例行新闻发布会上获悉，今年文化和自然遗产日主题为“让文物焕发生活力 绽放新光彩”，主场城市活动将在湖南省长沙市举行。

每年6月的第二个星期六为我国文化和自然遗产日。据介绍，主场城市

活动聚焦主题主线，将举行主场城市活动开幕式、主题论坛、第五届文物科技创新论坛等，“不尽长江滚滚来——长江与中华文明展”主题展览也将开幕。同时，文化和自然遗产日期间，在国家文物局倡导下，各地文物部门、文博单位将组织开展7000余项线下线上活动，其中文物惠民服务数量超3000项。

## “绿水青山”迎远客 青山不语心相合

新华社记者 彭嵩涵

道启山间，绿意先行。6月4日下午，远道而来的上海合作组织青年友好人士走进浙江安吉余村。

这个因“绿水青山就是金山银山”理念而广为人知的小山村，如今正成为中外交流生态文明建设经验的重要窗口。

来自白俄罗斯、乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦、埃及、巴林和卡塔尔等国的政界、学界、媒体青年代表齐聚一堂，参加中国人民外交学会组织的“感知共富路”活动，在“两山”理念提出20周年之际共同探访它的发源地。

在余村村口，他们纷纷驻足，用镜头记录整洁安静的街巷与错落有致的农居，也拍下石碑上那句早已熟悉却愈显厚重的理念。

“这是我第一次来到中国的乡村，余村的发展故事令人惊叹又感动。”白俄罗斯青年联盟高校青年工作部副部长格林奇科说。几年前他还在学校向学生介绍中国的生态转型政策，如今置身其境，“两山”理念的意义更加直观可感，“这是从矿山到绿水青山的真实实践，比任何理论讲解都更具说服力”。

余村曾靠采石挖矿为生，一度山体裸露、水土流失。在“两山”理念指导下，余村村民主动放弃“挖山卖石”旧路，走上生态优先、绿色发展的新路子。

自2005年开始，余村大力发展乡村民宿、创意农业等新经济新业态。2024年，余村集体经济经营性收入达到了1131.6万元。安吉县还建立县级竹林碳汇收储交易平台，推动年碳汇交易量达35万吨，为农民带来了长久性利益。

讲解员以一张旧照片和一幅新村鸟瞰图为引，向青年人详细讲述这段转变历程。青山脚下，绿意环抱，青年人边听边问，用心捕捉绿色发展的脉动。

“这和我们国家一些山区的发展路径有相似之处。”乌兹别克斯坦最高会议立法院生态和环境保护委员会委员埃什穆尔扎耶夫表示，近年来，乌方也在探索生态旅游与传统农业融合发展的新模式，余村的经验为他们提供了新

的思路。“特别是当地如何激发村民参与、保障收入，这值得深入了解”。

走进安吉县“以竹代塑”展示中心，青年代表们细细打量一件件造型新颖、质感细腻的竹制品：一次性竹吸管、可降解竹筷、竹纤维服饰……满眼绿意巧思，令人驻足流连，传统与现代交织，绿色理念融于日常。

“我注意到这里不仅有理念，更有细节，有方法。”马尔代夫经济发展部前副部长沙基尔说，“‘以竹代塑’产品的应用推广和竹酒店民俗、竹露营探险等新业态的推出，是绿色生活方式落地的体现。”

来自巴基斯坦的电视台助理制片人西迪奎则在参观过程中一直用手机拍摄。“我打算回去后在社交媒体上发布视频，介绍中国如何将一个偏远山村打造成绿色典范。”他说，“我的很多观众都对‘两山’理念感兴趣，眼前这些可见、可感的变化真正打动人心。”

参访途中，柬埔寨外交部国际合作司上合组织事务处长昂托一边拍照一边发出感叹：“这里虽然没有高楼大厦，但让人感受到一种先进的发展理念。中国用余村这样一个案例，讲述了生态优先、绿色发展的故事。”

代表团还实地走访了当地的民宿、青年人才社区、游客中心等绿色产业项目。村干部介绍，余村探索农文旅融合发展，生态农业、艺术驻村、研学教育等新业态持续增长，为村民带来稳定收益，也吸引越来越多年轻人回乡创业。

近年来，中国在生态农业、清洁能源、环境治理等领域与上合组织国家的合作持续拓展，从绿色产业到绿色金融，从生态培训到政策对话，绿色已成为中国与各国交流互鉴的重要纽带。

“我们从余村学到的，不只是经验，还有一种绿色发展的信心。我们将努力把这些经验运用到我们自己身上。”埃什穆尔扎耶夫在参观结束时这样说。

(新华社杭州6月5日电)



### 全国夏粮小麦收获进度过半

6月4日，在河南省商丘市梁园区李庄镇潘堂村志诚种植农民专业合作社，农机手操作收割机、秸秆还田机、玉米精量播种机作业（无人机照片）。

记者5日从农业农村部获悉，当前全国夏粮小麦大规模机收持续推进，截至6月5日，已收小麦1.82亿亩、总体进度过半。

新华社发（李恒摄）

## “十四五”以来我国放流各类水生生物苗种1500余亿尾

新华社福州6月6日电（记者 庞梦霞 胡璐）

“十四五”以来，全国共放流各类水生生物苗种1500余亿尾，对恢复水生生物资源、改善水域生态环境、促进渔业增效渔民增收、提高社会公众资源保护意识发挥了重要作用。

这是记者6日在全国水生生物同步增殖放流活动主会场了解到的。本次活动由农业农村部和福建省人民政府在福州联合举办，活动向闽江口水域投放中华鲟、日本鳗鲡、花鲈、鮰等水生生物约285万尾。当日，全国同步举办水生生物增殖放流活动300余场，放流各类水生生物

苗种超16亿尾。

增殖放流是加强水生生物资源养护的重要举措。据了解，自2015年起，每年6月6日，农业农村部组织各地开展全国水生生物同步增殖放流活动。其中，“十四五”以来，全国每年放流各类水生生物苗种300多亿尾。下一步，农业农村部将持续强化水生生物资源养护，进一步增强增殖放流、社会放生的科学性规范性，统筹渔业资源保护与合理利用，深入践行大食物观，以高水平保护促进渔业高质量发展。

这是记者6日在全国水生生物同步增殖放流活动主会场了解到的。本次活动由农业农村部和福建省人民政府在福州联合举办，活动向闽江口水域投放中华鲟、日本鳗鲡、花鲈、鮰等水生生物约285万尾。当日，全国同步举办水生生物增殖放流活动300余场，放流各类水生生物

苗种超16亿尾。

增殖放流是加强水生生物资源养护的重要举措。据了解，自2015年起，每年6月6日，农业农村部组织各地开展全国水生生物同步增殖放流活动。其中，“十四五”以来，全国每年放流各类水生生物苗种300多亿尾。下一步，农业农村部将持续强化水生生物资源养护，进一步增强增殖放流、社会放生的科学性规范性，统筹渔业资源保护与合理利用，深入践行